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Só no último quartel do século XX surgiram as primeiras sociedades científicas ligadas ao estudo da Sexualidade. Em Portugal, em 1979, foi fundada a Sociedade Portuguesa de Andrologia e, em 1984, a Sociedade Portuguesa de Sexologia Clínica. Essas duas sociedades marcaram claramente duas diferenças conceptuais: de um lado os que se dedicavam às disfunções sexuais orgânicas, cujo eixo conceptual era definido pelas sociedades associadas na “International Society for Sexual and Impotence Researsh“ (ISSIR), mais tarde denominada “International Society for Sexual Medicine” (ISSM); do outro, os que se dedicavam aos componentes psicossociais da sexualidade, cuja expressão federativa era marcada pelas sociedades associadas à “World Association for Sexology” (WAS).
Mas esse duplo padrão – psicossocial e orgânico – está ultrapassado. A Sexologia é, hoje-em-dia, um empolgante campo de acção que, mais do que multidisciplinar, é interdisciplinar. Um marco importante dessa tendência agregadora foi o relatório que a Organização Mundial da Saúde (OMS) publicou no ano de 2002, intitulado “Promotion of Sexual Health: Recommendations for Action”. Este documento definiu os curricula para o treino em Saúde Sexual dos vários profissionais de saúde. Em relação aos sexólogos, recomendava o estabelecimento de perfis mínimos para o desenvolvimento de cada uma das seguintes três categorias: Educação para a Sexualidade, Sexologia de Investigação e Sexologia Clínica. Esta última incluía quatro subcategorias: Medicina Sexual, Cirurgia Sexual, Aconselhamento Sexual e Psicoterapia Sexual. 
É com base no reconhecimento dos campos de acção preconizados nesse documento, ainda atual e nunca completamente cumprido, que nos candidatamos à Comissão Técnica da recém criada Competência em Sexologia Clínica. 
Como órgão consultivo da Ordem dos Médicos, acreditamos poder vir a fornecer um útil contributo técnico para as questões sexuais que o tempo, os costumes e as tecnologias fazem constantemente chegar ao Conselho Nacional Executivo e a alguns dos seus órgãos consultivos, nomeadamente ao Conselho Nacional de Ética e Deontologia Médicas e ao Conselho Nacional do Exercício Técnico da Medicina. 
Também definiremos critérios justos e realistas de apreciação curricular dos futuros candidatos ao título de Competência. E procuraremos fazer justiça ao convidar algumas figuras eminentes da Sexologia Portuguesa a integrarem a Competência, se porventura ainda o não fizeram ou não o tenham pensado fazer.
Sobre o ensino da Sexualidade – o pilar básico da sua investigação – procuraremos criar ligações fortes com as universidades que promovem, ou queiram promover, pós-graduações e mestrados em Sexologia. E não deixaremos de procurar integrar nessa rede a Sociedade Portuguesa de Sexologia Clínica, a Sociedade Portuguesa de Andrologia e outras Sociedades Científicas afins.
Pugnaremos finalmente para o reconhecimento da idoneidade e capacidades formativas de unidades hospitalares dedicados à assistência clínica no campo da Medicina Sexual e/ou da Cirurgia Sexual. 
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