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Eleições – 2017

- LISTA  A 
	
António José Duarte Banhudo              
Fernanda Maria Trovão Maçoas             
José de Almeida Berkeley Cotter          
Leopoldo Maria Lemos da Cunha Matos      
Maria Adélia Resende Rodrigues           
Maria de Lurdes Gomes Gonçalves          
Suplente
Carla Maria de Moura Marinho             


PROGRAMA DE ACÇÃO PARA A DIRECÇÃO DA SECÇÃO DE SUBESPECIALIDADE DE HEPATOLOGIA DA ORDEM DOS MÉDICOS

LINHAS ORIENTADORAS DA LISTA CANDIDATA 


- Fortalecer o conceito da Hepatologia ser uma sub-Especialidade da Gastrenterologia, com uma importante vertente clinica mas também com uma importante vertente técnica (nomeadamente endoscópica) que a torna alcançável apenas pelos gastrenterologistas.

[bookmark: _GoBack]- Reforçar que a sub-especialidade abrange além da patologia hepática, as vias biliares e complicações decorrentes com destaque para a hipertensão portal. 

- Reforçar ainda que a Subespecialidade se relaciona com várias técnicas de diagnóstico e tratamento (hemóstase endoscópica, CPRE, elastografia, biópsia hepática, etc).

- Procurar consensualizar uma estratégia para aumentar o numero de membros da Sub-especialidade (neste momento 92, consequente ao facto de alguns terem falecido e alguns outros nunca se terem inscrito apesar de aceites na admissão por consenso), de forma a que esta se torne mais robusta e mais abrangente.

- Procurar que a Subespecialidade de Hepatologia contribua para o engrandecimento e fortalecimento da Gastrenterologia enquanto especialidade e dos gastrenterologistas enquanto profissionais.
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