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Nota biográfica
VICTOR MANUEL BORGES RAMOS, nasceu em 1953 em Évora. Licenciado em 1976, pela Faculdade de Medicina de Lisboa, prestou serviço médico à periferia (SMP) em localidades rurais do concelho de Évora. Fez pós-graduação em Saúde Pública na ENSP/UNL em 1980/81 e o Internato de Especialidade de Medicina Geral e Familiar (então Internato Complementar de Generalista) em 1982-1985.

Iniciou atividade como médico de família no Centro de Saúde do Lumiar, em Lisboa, em 1985. Fez todo o percurso da Carreira Médica, tendo atingido o seu topo em 1998. É, atualmente, Assistente Graduado Sénior (ex-Chefe de Serviço) do Agrupamento de Centros de Saúde (ACES) de Cascais. Participou na constituição das Unidades de Saúde Familiar (USF) Marginal, em 2007, e S. João do Estoril em 2014.

Coordenou ou colaborou em vários projetos de investigação, de âmbito local, nacional ou internacional e assumiu responsabilidades de administração de saúde e de projetos de desenvolvimento dos cuidados de saúde primários na Administração Regional de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo e no Ministério da Saúde. Foi-lhe concedida a Medalha de Ouro por Serviços Distintos do Ministério da Saúde em 2006.
Foi cofundador da Associação Portuguesa de Medicina Geral e Familiar (APMGF) e teve responsabilidades em órgãos dirigentes e consultivos da Ordem dos Médicos. Participou em missões da Organização Mundial de Saúde e da União Europeia (Programa PHARE), entre outras.

É professor auxiliar convidado da Escola Nacional de Saúde Pública, da Universidade Nova de Lisboa, e autor de artigos científicos, de capítulos de livros técnicos e da obra didática "A Consulta em 7 Passos".
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