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IDENTIFICAÇÃO


RESUMO CURRICULAR
(Opcional)




1. EXPERIÊNCIA CLÍNICA
Experiência clínica em hepatites virais, hepatites tóxicas e medicamentosas, cirrose hepática e suas complicações, doença hepática alcoólica e fígado gordo não alcoólico, doenças autoimunes, doenças metabólicas, tumores hepáticos benignos e malignos, doenças vasculares hepáticas, fígado e gravidez, manifestações hepáticas das doenças infeciosas e sistémicas, doenças das vias biliares, nutrição do doente hepático, prevenção das doenças do fígado; Deve ser mencionada a experiência em consulta de doenças do fígado, em Internamento, em hospital de dia e em cuidados intermédios (referindo o tempo de prática e a casuística anual).




2. TRANSPLANTAÇÃO HEPÁTICA
Transplantação hepática, designadamente proposta para transplantação e avaliação pré-transplante e/ou seguimento do pós-operatório ou de doentes transplantados, reconhecimento das complicações, terapêutica imunossupressora, diagnóstico e terapêutica da rejeição.




3. TÉCNICAS APLICÁVEIS A HEPATOLOGIA
Técnicas aplicáveis a Hepatologia (conhecimento das indicações, contraindicações, limitações e interpretação), sendo obrigatórias a biópsia hepática percutânea e a paracentese (diagnóstica e terapêutica) e facultativas a ecografia, a hemodinâmica hepática, a biópsia transjugular, a elastografia transitória hepática.




4. INVESTIGAÇÃO CIENTÍFICA EM HEPATOLOGIA
Investigação científica em Hepatologia, designadamente participação em projetos de investigação e ensaios clínicos, apresentações, publicações e graus académicos.





5. FORMAÇÃO CONTÍNUA
Formação contínua: frequência de ações de formação e participação como formador; estágios em unidades de Hepatologia (com idoneidade reconhecida pela Comissão Instaladora).



6. SOCIEDADES CIENTÍFICAS
Sociedades científicas a que pertence e cargos eventualmente exercidos nesse âmbito.
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